



诺基亚新总裁兼CEO斯蒂芬·埃洛普

链接

人物简介

斯蒂芬·埃洛普，拥有加拿大McMaster大学计算机工程与管理学士学位的他同时还拥有典型的美国式CEO经历。2005年他就任Macromedia首席执行官，在该公司被Adobe收购后，又成为Adobe负责全球范围运营的总裁。在他任职期间，Adobe成功开发了Flash软件。该软件现如今除了能用Web浏览器来观看网络视频和动画外，也越来越多地应用在手机上。2008年，埃洛普更是加盟微软担任微软商业部门总裁，并负责领导了Office2010系列产品的研发工作。

面对汹涌而来的移动互联网大潮，康培凯时代的诺基亚或许真是走错了路，斯蒂芬·埃洛普的肩膀上承担的是沉甸甸的拯救诺基亚重任——

换帅“止血” 诺基亚进行自我“救赎”

9月21日，诺基亚新总裁兼CEO斯蒂芬·埃洛普正式上任，接替康培凯。

这一来一去之间，折射的是诺基亚董事会的急迫心态，更揭示了诺基亚当前的多重困境。而一场声势浩大的拯救诺基亚行动，也在这换帅的行动之后刚刚进入高潮。

巨头“折翼”换帅“止血”

虽然至今诺基亚全球第一的市场份额依然没有厂商可以撼动，但是这却并不代表诺基亚依然强大。诺基亚财报显示，自2008年以来，诺基亚利润持续下滑。这三年多时间，诺基亚市值已经缩水600亿欧元，股价累积下滑了67%，仅今年以来，股价便下滑了25%。尤其令其忧虑的是，在iPhone、GPhone、黑莓等手机产品的冲击下，诺基亚智能手机市场份额节节败退，曾经占据智能手机市场份额60%以上的Symbian智能手机，如今已徘徊在45%左右。而iPhone的市场份额却在近几年暴增至16%以上。

此时的诺基亚已经到了重蹈摩托

罗拉覆辙的边缘，而董事会则已经再没有耐心等待康培凯的新政，终于在9月宣布换帅，由埃洛普担任新CEO。

战略成功战术失败

“对于康培凯来说，其真正的问题在于，战略超前，但战术却过于保守。”一位曾经供职于摩托罗拉的工程师分析说，诺基亚在对移动互联网的认识上并不亚于苹果等IT企业，但问题是战术上则总是畏首畏尾。该工程师表示，诺基亚的战术失败主要表现在：Symbian的收购整合以及开源工作非常滞缓；新产品的开发脱离了用户；缺少杀手级移动互联网产品；而与运营商的合作又过于谨慎和保守。

首先值得一提的是，诺基亚收购Symbian其他股东股份早在2008年就已经开始，而仅收购工作就一直拖延到2009年中才完成，而开放Symbian源代码的工作则更是直到今年年中才逐步完成。

而且直到如今，第三方开发者要获得Symbian的开源使用授权，依然

是一个不小的困难，这也是造成当前Symbian应用相对较少的一个原因所在。其次，诺基亚虽然始终致力于开发移动互联网应用和服务，但是从娱乐到邮箱、从位置服务到社交应用，诺基亚始终都未能拿出“杀手机”应用。这也正是阻碍诺基亚向移动互联网转型的实质性门槛。此外，康培凯时代的诺基亚的保守还表现在过度的自我。

当然，诺基亚的想法也很简单：如果要进入新的领域，就应该占领该领域的主导地位，但问题是，在充分开放的移动互联网时代，这样的路是否适合诺基亚？

能否押宝MeeGo

显然，对于诺基亚而言，对于新任CEO埃洛普而言，延续原来的互联网战略是很难有出路的，这不仅是执行力的问题，更何况仅凭埃洛普一个人是很难改变整个团队的执行力的。所以有分析师认为，埃洛普唯一的机会是革新，从根本上进行革新，例如采用Android、WindowsMobile操作系统，进入新的领域等等。但这是有巨

大风险的，毕竟诺基亚还没有衰弱到与曾经的摩托罗拉一样完全失去自我的地步，诺基亚反击的机会还是很大的。

目前来看，一个比较现实的“杀手锏”是MeeGo操作系统。该系统由诺基亚和英特尔共同研发，其面向的终端不仅仅是高端手机产品，还将应用于平板电脑。凭借双方在各自领域的绝对优势，MeeGo确实带给了业界和诺基亚的董事会一定的期待。据一位接近诺基亚人士透露，诺基亚的平板电脑产品已经基本成型，从样品来看，其设计和运行效果并不亚于苹果的iPad。

但诺基亚并不是一个善于推陈出新的企业，尤其是在互联网终端领域。2009年底，诺基亚就曾应上网本热潮推出过一款上网本产品，但是该产品销售情况并不理想。此次携手英特尔，诺基亚能否改变上一次上网本的宿命，尤其是改变诺基亚在高端智能手机的局面？现在大概谁也无法预测，一切都只能让用户去检验和评判。

(赛迪网)

“惟有最好” 奔驰新主张

即将走过125年历程的奔驰正准备用种新的方式诠释着它的主张。

最近，在奔驰新版广告中，在奔驰的三叉星徽旁，多了一行小字“Thebestornothin”，用中文来表达就是“惟有最好”。

这是典型奔驰的理念。在创业之初，奔驰的创始人就曾提出过“Thebestor good”的口号。在此基础上，奔驰今年6月在德国发布了这一新理念。最近的成都车展上，奔驰又将其引入到国内。

对于奔驰中国来说，这是非常困难、但必须要做的工作。今年1月，奥迪在华提出了要做“最具魅力”的高档汽车品牌，并围绕此开展了一系列的活动；3月，宝马更是启动了“宝马之悦”的品牌重塑项目，将宝马品牌从冰冷的“驾驶机器”上升到“车、人、天”的哲学高度。两大竞争对手在中国品牌策略的升级，让奔驰这个最具影响力

高档车品牌变得模糊起来。以至于面对媒体，奔驰中国不得不要经常解释“奔驰究竟是什么”的问题。

奔驰是什么？这也恰恰也是奔驰急于要告诉消费者的。因为，以往奔驰给人最深刻的印象是豪华、大气的“大奔”，而随着B、C级车的推出，奔驰需要让更多人知道，它们不仅有“大奔”，还有“小奔”，价格覆盖20余万到200多万元。

问题的难点在于，如何在“大奔”、“小奔”等数十款特色不一的产品中找出品牌的共性，以便被不同层次的消费者所接受。其间，奔驰曾提出过“梦想”的概念。广告中，小男孩手中的奔驰车模，变成了长大后的奔驰座驾。但梦想这个表述，也让奔驰变得更遥远，缺乏亲近感。于是，这次奔驰给出了“惟有最好”的答案，也就是说，在不同类型的产品中，奔驰都希望成为其中最好的。

负责此事的是奔驰中国副总裁毛京波以及她所领导的市场团队。按照毛的解释，“惟有最好”并不是一个品牌口号，而是一种奔驰的信念、诉求和承诺。在这理念背后，代表着三层意思：奔驰的品牌基因、对客户的承诺以及对自身工作的最高要求。

而毛京波更愿意从员工内部准则的角度去理解这句话。她认为这主要是员工的自我要求，而不是对外吹嘘奔驰已经做到最好了。

显然，奔驰希望能够通过这样的解释来淡化“惟有最好”中的张扬色彩。这或许是个聪明的品牌推广策略，但也没准，会有一批消费者就是要喜欢奔驰的张扬个性呢。

为了推广这一理念，毛和她的团队把重点放在明年1月。因为，届时奔驰将迎来125周年的庆典。其中，重头戏就是位于上海的“梅赛德斯-奔驰文化中心”落成。这对于奔驰中国有着特殊的意义。要知道，5年前奔驰120年庆典时，位于德国的新奔驰博物馆宣告落成，而这次奔驰把庆典的焦点放在了中国。

更重要的是，毛希望能通过传播企业成长历程，让更多人接受“惟有最好”的理念，并在历史中展望未来。的确，这家发明了汽车的企业，正是靠着这一内在理念和品牌基因，才屹立百年不倒。

(张耀东)



小肥羊总裁:卢文兵

国内市场增长乏力 海外市场又节节失守 小肥羊扩张战略求变

日前，全球第二大快餐连锁品牌汉堡王宣布，已经同意接受3G资本的40亿美元收购要约，这也是迄今为止全球快餐业规模最大的一宗并购案。令人颇感意外的是，在竞购结果发布前，与这家全球快餐业巨头擦出“绯闻”的，还包括一家地道的中式餐饮连锁企业小肥羊。国内市场增长乏力、海外市场又节节失守，是小肥羊进行“潜在”海外并购的主要动因。

除了3G资本外，还有英国3i集团，以及欧洲软饮料制造商雷夫雷斯科集团和中国的小肥羊。知情人士称，在英国3i集团等海外私募股权基金的撮合下，小肥羊有收购汉堡王的意向，导致小肥羊“失手”的原因可能是收购代价过于昂贵。

尽管汉堡王在全球范围拥有不错的品牌和门店总数，但其约40亿美元的估值还是吓退了包括小肥羊在内的众多潜在收购者。公开信息显示，巴西投资者资助的美国投资集团3G资本将以每股24美元的现金收购。

这个价格较汉堡王并购消息传出前的股票市场价格已溢价46%，远高于该行业其他的一些收购合并案。

博盖咨询合伙人高剑锋表示，3G资本之所以愿意出这么高的溢价收购已呈下滑态势的汉堡王，看中的不会是汉堡王既有的市场份额，而是其在亚洲等新兴市场的潜力。

“真的是蛮可惜的。”高剑锋表示，小肥羊本有机会通过收购汉堡王

改变公司业务增长乏力的局面。

海外扩张战略求变

小肥羊最新公布的2010年上半年的经营业绩显示，小肥羊集团半年净利润减少27%，在上市两年后首次出现下滑甚至亏损。尽管小肥羊将净利润下滑的原因归结为通胀压力，但在高剑锋看来，小肥羊的直营店和加盟店数分别已经达到179家及301家，其在国内已经基本完成战略布局，又迟迟打不开海外市场，未来的业绩在某种程度上存在增长瓶颈。

此外，在国内市场，小肥羊亟须一个新的经营业态来平衡财务风险。由于之前一直是参照西式快餐连锁的模式在发展，如果收购汉堡王，小肥羊在经营模式和管理理念上也算得上是驾轻就熟。

小肥羊也寻机通过收购进入海外市场。

2009年底，小肥羊对外宣布，以

总价345万美元向合作伙伴Wang-Fang悉数转让于美国小肥羊的69%权益。转让完成后，美国小肥羊将不再为小肥羊附属公司。而在此前，小肥羊已经相继转让出了加拿大、日本的控股公司股权。至此，小肥羊自2004年起着重发展的美国、加拿大、日本三大海外市场，均已退出直营，三家海外分公司也均已被解散。

小肥羊的海外市场之路，始于香港。其在进入香港市场之初，便坚持直营店的形式，由小肥羊全资控股。之后在2005年进入日本及北美市场，直营店的模式也被运用在这些海外的新店之中。不过，出于对当地市场不熟悉的考虑，小肥羊在一些地区采取了合资的形式，与当地企业进行合作，但小肥羊仍掌握控股权。因此，在外界看来，小肥羊一系列退出海外直营的做法，实际上宣布了其之前海外战略的失败。

内蒙古小肥羊餐饮连锁有限公司副总裁、新闻发言人李丽婵向记者证实，小肥羊目前确已退出其除港澳外在海外的全部直营业务，今后海外发展将以加盟为主。但她认为这仅仅是小肥羊在海外市场探索多年后，主动寻求的战略转型，并不意味着公司海外战略的失败。她表示，在之前海外扩张的尝试中，公司确实在人员输出和管理输出方面遇到了一些困扰，且在边摸索边实践的过程中，公司发现退出直营，给当地经营者以充分的授权，反而会使小肥羊火锅更快地实现“本地化”，从而带来效益的提升。

(宋文明)

eBay:挑战“中年危机”管理

如果有一家公司的历史跟电子商务的历史一样长，那么，它一定是eBay。

1996年，美国加利福尼亚州商人Pierre Omidyar为了为未婚妻交换一些PEZ Candy的玩具，创建了在线交易的eBay网站。可以说，在此后的10年里，eBay用自己的成长史，培养了消费者和资本市场对于电子商务最初的认知，也在相当长的时间里，定义着电子商务市场的规则。这个神奇的“完美商店”保持了高速增长，一直稳坐世界上最在线交易市场的宝座。

我所面临的最大的挑战是，定价格购物方式时，没能作出及时

没有别人做到过我们如今的规模，我们做到了，在这个基础上，我们还要保持高速的增长。”当被问及在过去两年来最大的挑战，约翰·多纳霍(John Donahoe)如是说。

2008年，多纳霍从eBay明星CEO惠特曼手中接任eBay全球CEO时，这个全球电子商务领域的巨无霸，正在经历了一场颇为严重的“中年危机”。

在此前的两年中，eBay赖以高速增长的拍卖模式，已经无法满足逐步适应了线上购物的消费者新的需求，当客户们摒弃竞拍而转向固定价格购物方式时，没能作出及时

调整的eBay已经成为了“过时”的代名词。

与此同时，在企业卖家飞速增长的支撑下，包括亚马逊在内的竞争对手们开始快速从eBay手中夺走用户和市场份额。相形之下，在整个行业仍处于高速增长时，eBay却显示出了后继乏力的态势：从交易量到活跃用户数的增长都趋于稳定。

在接任CEO伊始，多纳霍的任 务就非常明确：为这家已然放缓脚步的企业“重新注入活力”。在当选CEO之后举行的第一个电话会议中，多纳霍将eBay的未来不表清晰的定

义为“必须快速、主动地做出改变，以提升对买家和卖家的吸引力”。

在过去的两年中，通过对搜索、规则略显“激进”的调整，eBay将原来占公司总业务90%的拍卖业务，缩减至30%。如今，在eBay网站上几乎所有商品都是全新的。

在最新公布的截至2010年6月30日的第二季度财报中显示，eBay第二季度营业收入为22亿美元，如不包括Skype部门收入，同比增长15%。在经历了漫长的停滞后，eBay重新驶回了快车道。

同时复兴的还包括曾经让eBay遭遇滑铁卢的中国市场。通过从新

定义业务方向，瞄准跨国贸易市场，eBay中国已经成为了eBay全球第五大利润中心，PayPal中国(含香港)也成为了全球第四大利润中心，去年，eBay中国为eBay带来的交易额达到了9亿美金。

按照多纳霍的计划，2010年时它的发展速度可以跟整个行业持平，并在2011年超过整个行业的平均发展速度。eBay预计，到2011年时，它的年度营收将从2008年的85亿美元增长到110亿到120亿美元。而2011年的利润增长率将达到5%左右。

(张天阔)



眼下，又一个商业神话光芒渐失。它就是著名的红罐王老吉。过去几年，这个南方特有的凉茶产品，在中国市场几乎做到了家喻户晓。你肯定还记得

捐款一亿元印象深刻，包括网上突然出现的“封杀王老吉”帖子。没错，这几乎是360度整合营销的最佳案例，也是王老吉缔造“速度奇迹”的关键，一直被许多本土企业学习效仿。

然而2009年，红罐王老吉的年销售量却首次出现下滑，减少了10%。于是，很多人又开始指责王老吉营销太过，导致了现在的困局。

其实，王老吉的营销，尤其在执行

力和四两拨千斤的创意上确实可圈可点。如果没有早年的“营销凶猛”，王老吉至今还将默默无闻。然而，王老吉的问题在于，这些年来，它并没有在弥补其他短板上有所建树。如果过于“迷信营销制胜”，便不免危险了。更重要的是，如果不能“持续创新”，之前的底子也无法支撑未来更多的考验。

王老吉有几大明显的短板。首当其冲的是品牌问题。同为“王老吉”品牌，红罐装和绿色软包装分属不同的企业经营，这是品牌管理的大忌。但自从2007年爆出这一问题后，至今，没

有解决这一矛盾。

其次，王老吉关注营销较多，盈利模式却缺乏创新。之前王老吉的成功，与其销售区域的扩大、分渠道的密集布点关系紧密。如今，不再是跑马圈地时代，而要较量产品、渠道及营销模式创新。在这些方面，王老吉用力不够。偶然因素，是让王老吉大伤元气的夏枯草事件。对于食品饮料企业来说，类似的情况是他们最大的噩梦。虽然现在夏枯草已被“正名”，但王老吉已经“上火”了。但可以想象，如果王老

吉能加大“创新”，可以逐渐减小这件事的负面影响。

持续创新，是企业的生命力。可口可乐、百事可乐，这些老牌饮料企业，都在持续创新，以延长产品的生命周期。中国企业，也应该把路走的稳一点、长一点，而忌讳过快而涉险。不过，王老吉的问题似乎还多了一个，便是加多宝和王老吉品牌的关系问题(即第一大问题)。只要这个问题存在，便很难彻底解决王老吉的难题。

(佚名)

持续创新 能改变王老吉的命运吗？

捐款一亿元印象深刻，包括网上突然出现的“封杀王老吉”帖子。

没错，这几乎是360度整合营销的最佳案例，也是王老吉缔造“速度奇迹”的关键，一直被许多本土企业学习效仿。

然而2009年，红罐王老吉的年销售量却首次出现下滑，减少了10%。于是，很多人又开始指责王老吉营销太过，导致了现在的困局。

其实，王老吉的营销，尤其在执行

力和四两拨千斤的创意上确实可圈可点。

其次，王老吉关注营销较多，盈利模式却缺乏创新。之前王老吉的成功，与其销售区域的扩大、分渠道的密集布点关系紧密。如今，不再是跑马圈地时代，而要较量产品、渠道及营销模式创新。在这些方面，王老吉用力不够。偶然因素，是让王老吉大伤元气的夏枯草事件。对于食品饮料企业来说，类似的情况是他们最大的噩梦。虽然现在夏枯草已被“正名”，但王老吉已经“上火”了。但可以想象，如果王老

吉能加大“创新”，可以逐渐减小这件事的负面影响。

持续创新，是企业的生命力。可口可乐、百事可乐，这些老牌饮料企业，都在持续创新，以延长产品的生命周期。中国企业，也应该把路走的稳一点、长一点，而忌讳过快而涉险。不过，王老吉的问题似乎还多了一个，便是加多宝和王老吉品牌的关系问题(即第一大问题)。只要这个问题存在，便很难彻底解决王老吉的难题。